

汝南：弘扬诚信文化 打造诚信之乡

记者 邓丹华

在汝南县金铺镇金铺社区“鸡黍之约”文化广场，有一本雕刻着“范张”两位贤士诚信故事的石书；广场旁边，有一条由各种老物件和诚信知识、诚信故事等文化装点打造成的诚信文化一条街。每天来广场运动、散步的居民，在轻松休闲的环境中了解诚信知识，感受诚信文化的熏陶。

打造诚信文化广场和诚信文化一条街是汝南县打造诚信文化之乡，加强诚信宣传教育和诚信文化建设的一个缩影。

弘扬诚信文化

汝南县历史悠久，文化源远流长，是成语故事“鸡黍之约”发祥地。近年来，为进一步弘扬诚信文化传统，打造诚信之乡，该县在“鸡黍之约”发祥地——金铺镇金铺社区，恢复重建“鸡黍台”“白马冢”“信义桥”“二贤祠”等与“鸡黍之约”故事有关的建筑；新建了“中国（金铺）诚信文化园”，唐、宋、元、明、清历代著名诗人关于“范张”二贤和“鸡黍之约”的古诗词碑廊，修建了诚信大道、“鸡黍之约”文化广场、诚信街区等与诚信有关的基层设施和人文景观，全面展示该县深厚优秀的历史文化。

同时，该县以“鸡黍之约”诚信典故为引领，大力弘扬诚信美德。全县广泛成立文化艺术团，充分利用闲暇时间，自编、自导、自演身边的好人好

事，以秧歌、腰鼓、豫剧、小品、说唱等群众喜闻乐见的方式，倡新风、树正气，劝诫生活陋习，宣传党的政策。目前，全县参与表演的群众近2万人，以踩高跷、打腰鼓、拉旱船、吹喇叭、扭秧歌、扇子舞、广场舞、戏曲、小品等反映诚信的文艺表演项目蓬勃发展。

树立诚信品牌

一个榜样，一面旗帜；一群好人，满城春风。近年来，汝南县以“范张鸡黍”故事为依托，着力打造道德高地、“好人之城”。该县大力开展“诚信单位”“诚信家庭”“诚信个人”“诚信企业”“诚信商户”“诚信经营示范街、示范店”等评选活动；举办了汝南县道德模范、“汝南好人”、新时代好少年评选等表彰大会，先后评出了苗明霞、索小妮、邱长兴等诚信个人、道德模范、“汝南好人”及郑运华文明家庭等。目前，已有8人被评为“中国好人”。

至目前，汝南县开展学好人、做好人巡展巡讲巡讲活动200多场次，社会主义核心价值观进教材、进课堂等活动150多场次。该县还开展诚信主题教育实践活动，结合主题党日、道德讲堂、廉政教育等活动，充分发挥其互动交流载体作用，持续开展诚信教育，引导干部职工树立诚信意识，在单位做诚信职工、在社会做诚

信公民、在家庭做诚信成员。同时，将诚信宣传教育与普法教育、廉政文化建设相结合，使干部职工诚信教育更加贴近生活，充分发挥村规民约和村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会的作用，把文明诚信和移风易俗写入村规民约，以期形成诚信重礼带民风、民风带家风、家风带村风、村风促治理的新格局。

推进诚信建设

加强诚信建设，首在教育引导，关键是增强针对性、实效性。汝南县各单位、各部门紧紧围绕诚信主题，充分利用宣传阵地，多平台、全方位做好诚信宣传工作，积极营造浓厚的诚信氛围。

汝南县以文明创建为契机，以空白围墙为载体，打造具有本地特色的文化墙，不仅展示了汝南县深厚的历史文化底蕴，也成了独具特色的城市名片。该县组织银行、保险、税务等行业的志愿者依托新时代文明实践中心（所、站），围绕诚信建设主题广泛开展新时代文明实践志愿服务活动。通过发放宣传海报、倡议书，签署承诺书等宣传诚信、征信的知识，在全县营造加强社会诚信体系建设的浓厚氛围。不断压实各单位主体责任，推动各重点领域诚信建设形成合力。

汝南县人民法院利用电子大屏

幕、微信公众号、失信“曝光台”及活动现场展板等，向社会全面曝光失信被执行人名单，广泛宣传法院对失信被执行人各方面的限制措施及惩戒效果，使广大群众对社会诚信体系建设的重要性及现状有了更深入、更全面的了解。

汝南县城管局开展诚信建设宣传教育活动，执法人员深入城区内主要商业街的沿街商户和过往居民发放诚信建设倡议书，大力宣传诚信建设的意义，号召广大居民和商户积极参与城市管理工作，在日常的生活工作中，要严守诚信底线，形成稳定持久的诚信理念。在日常经营中要自觉遵守城市管理法律法规，依法文明参与城市管理，不断提高自己的诚信度和城市文明程度，营造了“人人讲诚信、个个守信用”的浓厚氛围。

汝南县妇联联合团县委开展诚信建设万里行主题宣传活动，通过宣传单向过往群众普及诚信知识、宣传诚信文化，介绍社会信用体系建设、个人及企业诚信建设、知信用守信的重要性。

汝南县教育局、县医保局、县人民检察院等单位联合开展“6·14信用关爱日”宣传活动，积极引导广大群众在日常生活中讲诚信、重信用，让讲诚信成为人们的自觉行动。

如今，诚信文化不断融入文明城市创建中，积极引导人们在工作生活中讲诚信、重信用。③6

新闻超市

汝南县委组织部

学习贯彻党的二十大精神

本报讯（记者 孔浩 通讯员 周子皓 米欢）为深入学习贯彻党的二十大精神，11月11日，汝南县委组织部举办“学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程”主题演讲比赛。

比赛中，12名参赛选手精神饱满、激情飞扬，围绕学习贯彻党的二十大精神，结合自身工作实际和成长经历，用生动的语言和鲜活的事例，从不同角度讲述坚定不移听党话、跟党走理想信念，展示了脚踏

实地、拼搏进取的蓬勃朝气。整场比赛气氛活跃、亮点纷呈，选手们仪态得体、言语真挚。

经过激烈角逐，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖6名。比赛充分展现了汝南县委组织部党员干部的昂扬锐气和豪迈志气，有利于党员干部更加积极主动学习贯彻党的二十大精神，不断把学习成果转化为笃行不怠的前进动力，以更加饱满的工作热情，谱写汝南出彩新篇章。③6

汝南县委办公室

举办学习党的二十大精神专题研讨会

本报讯（记者 孔浩 通讯员 秦超雨）11月11日，汝南县委办公室在中心会议室举办学习党的二十大精神专题研讨会，全体工作人员参加会议。与会人员紧扣学习主题，深刻领会党的二十大精神的重要内涵和实践要求。

会议指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是一项重要政治任务，汝南县委办公室作为政治机关，要切实发挥好机关排头兵作用，努力在学习宣传贯彻党的二十大精神上走在前、做表率，服务

推动党的二十大精神在全县落地生根、开花结果。会议强调，学习宣传贯彻党的二十大精神要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，做到常学常思常悟。通过学习，与会人员深入剖析自身工作不足和努力方向，不断增强服务大局的行动自觉，当好参谋助手、抓好统筹协调，把党的二十大精神中蕴含的思想、观点、方法贯穿办文办会办事全过程、各方面，不断为“三县一家园”建设贡献力量。③6

汝南县三门闸街道

扎实推进小额信贷工作

本报讯（通讯员 李琦）近日，汝南县三门闸街道扎实推进小额信贷工作，帮助更多脱贫户依靠自己勤劳的双手走上致富之路。

责任落实到位。该街道严格落实“四个不摘”政策，着力发挥金融“造血”功能，多次召开工作推进会，部署小额信贷工作，不定期调度各社区完成情况，做到应贷尽贷、精准投放，为产业发展需求、扩大生产经营、帮助稳定增收作贡献。

政策宣传到位。该街道采取集中宣传、入户走访、打电话等方式，对脱贫户小额信贷的额度、贴

息方式、用途、贷款条件和流程等内容进行宣传，提高政策的知晓率和覆盖面，确保有资金需求、符合小额信贷帮扶政策的脱贫户及时获得扶持，全力保障脱贫户和监测对象稳定增收。

跟踪服务到位。该街道乡村振兴办积极与银行对接，精准摸排贷款需求对象，采取“集中受理、专人负责、全程服务”模式，优化办贷、放贷流程，让金融帮扶政策及时、准确、有效发挥作用。

至目前，该街道小额信贷存量148户，新增150多户正在审批，预计放款200多万元。③6

汝南县第一小学

小小志愿者 点亮文明校园

本报讯（记者 邓丹华 通讯员 张娟）扫落叶、捡垃圾、清洁文化墙……近日，汝南县第一小学校园里，一个个小小志愿者在各自的岗位上忙得不亦乐乎，一派文明和谐的场景。

据了解，为创建文明校园，进一步促进未成年人思想道德建设走深走实，汝南县第一小学开展了志愿服务实践活动。

该校五年级少先队代表组成了城市美化师服务队，利用每周

一、周三和周五下午到社区和公园开展志愿活动，为辖区少年儿童讲解文明行为促进条例、垃圾分类、绿色环保等知识，倡导文明行为、传递文明新风；六年级少先队代表组成的路队指挥员和校园清洁师服务队，每天早中晚上学、放学时进行落叶清扫和文化墙、雷锋塑像清洁以及路队值班。大家用实际行动为创建文明校园助力，为创建全国文明城市添砖加瓦。③6

汝南县第九小学

开展新时代好少年学习宣传活动

本报讯（记者 邓丹华 通讯员 霍婕）为培育和践行社会主义核心价值观，帮助青少年扣好人生第一粒扣子，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人，连日来，汝南县第九小学持续开展新时代好少年学习宣传活动。

学校通过开展观看榜样视频、好少年宣传片等活动，让学生学观观感、学习心得，在全校营造关注和支持未成年人思想道德建设的浓厚氛围，在学生中掀起争当新时代好少年的热潮。

通过新时代好少年学习宣传活动，同学们进一步了解了新时代好少年的感人事迹，更深刻体会他们助人为乐、勤俭节约的优秀品质，让学生学有典范、行有示范、赶有目标，在学习和争做新时代好少年的过程中受到鼓励、陶冶和锻炼，引导学生爱学习、爱劳动、爱祖国，全面健康成长。③6



专题党课进校园

11月11日，由汝南县委宣传部、新时代文明实践中心主办，县委党校承办的学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列讲座走进汝南幼儿师范学校附属小学，近百名师生聆听了讲座。③7
记者 孔浩 摄

汝南县

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走进三桥镇

本报讯（记者 邓丹华 通讯员 朱晓晔）11月11日上午，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列讲座——“党建引领乡村振兴 推进城乡融合发展”走进汝南县三桥镇。县委理论宣讲团高级讲师冯琳进行专题讲座。

在宣讲过程中，冯琳从党建引领乡

村振兴，推进城乡融合发展的必要性、基本思路和主要做法、关键举措等方面，用基层干部听得懂、听得进的语言深入浅出地阐释了党的创新理论和办法，赢得了现场党员干部的阵阵掌声。

宣讲结束后，大家表示，一定认真学习贯彻落实党的二十大精神，充分发扬“石榴籽精神”，凝聚起共同努力、共

克时艰的力量，努力为建设农业现代化、促进乡村振兴贡献自己的力量。

据了解，按照汝南县委关于开展习近平新时代中国特色社会主义思想进基层活动的要求，扎实推动党的创新理论成果深入人心，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神落到实处，汝南县新时代

文明实践中心组织开展了系列宣讲活动，并把宣讲活动作为一项常态化工作持续推进，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为一项重要的政治任务，在学思践悟、深入人心、落地生根上下功夫，确保取得实实在在的效果。③6

汝南县梁祝镇

生态宜居亮底色 党建引领展旌旗

本报讯（记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 万阳）今年以来，汝南县梁祝镇上下齐心，坚持人居环境整治不松懈，坚持以更高标准、更严要求、更细措施抓点、带线、促面，按下农村人居环境整治提升的“加速键”。镇党委、镇政府紧跟党的二十大精神指引，实地督查，强力推进农村人居环境整治，切实改善农村人居环境，照亮美丽宜居的“底色”，助力“五星”支部创建。

统筹安排，积极动员。该镇严格按照整治要求，结合各村实际情况，认真制订农村人居环境整治方案，对生

活垃圾治理、生活污水治理、村容村貌提升及村庄长效管护等工作进行强调部署，镇、村干部细化目标任务，明确分工、责任到人。同时，利用村民微信群、广播、宣传标语等形式，广泛宣传农村人居环境整治的意义，统一思想、形成合力，营造人人动手、户户整治的良好氛围。

重点推进，保障实效。各村立足实际情况，积极开展农村人居环境整治，统筹调集机械与人力资源，重点推进，将主干道、背街小巷、房前屋后、绿化带、排水沟等作为重点区域集中整治，既要“面子美”，又要“里子美”，

确保整治区域不留死角、不留盲区。同时，对通村道路及村内环境卫生，横向到边纵向到底进行全面整理，大力推进村容村貌持续改善，做到房前屋后规范有序，村民庭院整洁美观，村庄环境焕然一新，人居环境得到全面提升。

以督促改，持续优化。坚持督查与整治双管齐下，确保整治成效。该镇成立以镇党委、镇政府班子为核心的整治工作督查组，制定村庄环境整治考核机制，不定期对各村环境整治情况进行督查，及时交办问题责任清单，深化对各村督促指导，并以问题

为导向，倒逼工作落实。同时，进行现场考核、现场评判、制定目标，对不能按时完成的村委进行通报处理，切实做到以督促改、以改增效，确保农村人居环境整治抓在日常、严在经常、做在平时。

坚持问题导向，找差距、补短板、抓落实，完善长效管护机制，强化落实督导检查。该镇通过开展形式多样的群众讲文明、爱卫生，推动农村人居环境整治制度化、常态化、长效化，以实际行动擦亮“生态宜居星”，加速推进“五星”支部创建。③6